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Inovații dintre cele mai ingenioase și origi-
nale, gata pentru a fi implementate în cele 
mai diverse domenii au fost vernisate de că-
tre studenții UTM la tradiționala Expoziție 
„Creația deschide Universul”. 

Ajuns în acest an la a VII-a ediție, evenimentul 
s-a desfășurat în incinta Centrului de Instru-
ire și Inovații TIC-TEKWILL din cadrul UTM. 
La ceremonia de inaugurare au participat rec-
torul UTM Viorel BOSTAN, vicepreședintele 
AȘM Ion TIGHINEANU, directorul gene-
ral al AGEPI Octavian APOSTOL, numeroși 
parteneri ai UTM – absolvenți, directori de 
instituții și întreprinderi, dar și elevi ai lice-
elor din Chișinău.

Reprezentând un examen de maturitate pen-
tru studenți, masteranzi și doctoranzi, care și-
au etalat creațiile și invențiile în fața publicu-
lui larg, Expoziția a cuprins lucrări de design 
interior, industrial, vestimentar și poligrafic, 
din arhitectură și energetică, construcția de 
mașini și mecanică, TIC și bioenergetică, ra-
dioelectronică și telecomunicații, construcții 
civile și transporturi, tehnologii alimentare și 
protecția mediului etc.

Organizația studențească Grupul local 
BEST-Chișinău a organizat Concursul „Rube 
Goldberg”, în cadrul căruia echipele a 7 
facultăți au construit câte o mașină Rube 
Goldberg capabilă să efectueze cel puțin 20 
de operațiuni mecanice în lanț, culminând 
cu întoarcerea unei foi dintr-o carte. Marea 
câștigătoare a concursului – Facultatea Ener-
getică și Inginerie Electrică. 

În cadrul Expoziției au avut loc și ceremoni-
ile de premiere a câștigătorilor mai multor 
competiții studențești marca UTM: Olimpia-
dei Tehnice Republicane la matematică, fizică, 
chimie, informatică, arta plastică, Olimpiadei 
studențești de pictură în ulei „Mișcarea în 
timp și spațiu”, Concursului „Tânărul creator” 
(pentru elevii din şcoli, licee, colegii) și Con-
cursului EBEC (Republica Moldova-România).
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Inovații 
studențești la 
Expoziția 
„Creația deschide 
Universul”

În parcul-muzeu al UTM din campu-
sul universitar Râșcani, în prezența 
viceministrului Economiei Vitalie 
IURCU, rectorului UTM Viorel BOS-
TAN, directorului executiv Durion 
GmbH Uwe KUHNLE, specialiștilor 
din cadrul instituţiilor interesate de 
domeniul energiei regenerabile şi 
ecologiei a fost inaugurat un poligon 
fotovoltaic experimental de stocare 
a energiilor regenerabile, generate 
prin sisteme hibride de conversie (eo-
liene și solare). Acțiunea se înscrie 
în cadrul unui proiect finanţat de 
compania germană Durion GmbH.  

Poligonul fotovoltaic include 50 de pa-
nouri solare care pot funcţiona în re-
gim conectat la reţea, dar şi autonom și 
este prevăzut pentru instruirea ingi-
nerilor în valorificarea surselor rege-
nerabile de energie, inclusiv a energiei 
solare.

Aici se vor desfăşura cercetări funda-

mentale şi aplicative privind eficien-
tizarea utilizării panourilor fotovol-
taice şi echipamentelor aferente în 
condiţiile climaterice ale RM. Aceste 
cercetări sunt necesare pentru pro-
iectul dat al companiei Durion, care 
prevede construirea și exploatarea 
celei mai mari centrale europene de 
stocare în baterie a energiei electrice 
cu 125 MW/200 MWh în nordul Ger-
maniei. Acest proiect de bază va fina-
liza în 2018.

„În cadrul proiectului vor fi realizate 
nu doar sisteme pentru surse regenera-
bile şi interconexiune la reţea, dar şi o 
turbină eoliană cu ax vertical şi un sis-
tem de stocare a energiei”, a menţionat 
rectorul UTM, Viorel BOSTAN.

Pe lângă sprijinul financiar, programul 
include şi un schimb ştiinţific interna-
ţional. „Important este ca pe parcursul 
studiilor studenţii să obțină o pregătire 
temeinică în anumite domenii”, a sub-

Inaugurarea poligonului fotovoltaic la UTM

„Mercuriul de Aur” pentru UTM
Universitatea Tehnică a Moldovei și-a înscris în 
palmares o nouă performanță – Premiul Mare 
„Mercuriul de Aur” al concursului „Marca comer-
cială a anului 2016”, înmânat rectorului Viorel 
BOSTAN în cadrul celui mai important eveniment 
al businessului autohton – „Gala Businessului 
Moldovenesc”, desfășurat pe 16 iunie 2017.

Este singurul trofeu acordat unei instituții de 
învățământ, recunoscută ca marcă comercială în 
ediția curentă a concursului, evidențiind astfel rolul și 
locul UTM printre instituțiile de top din țara noastră, 
care dau tonul în mediul de afaceri autohton. Este însă 
și o recunoaştere a rezultatelor remarcabile obţinute 
de UTM pe piaţa educațională din Moldova, întruchi-
pând sinergia eforturilor depuse întru realizarea unui 
management eficient, orientat spre calitate, inovație 

și excelență în educație, dar și în promovarea imaginii 
instituției pe plan național și internațional.

Categoria „Reputație și încredere”, în care am fost 
nominalizați, are menirea de a scoate în evidență 
activitatea prodigioasă, de peste o jumătate de se-
col a UTM și reconfirmă statutul său de instituţie de 
performanță, unica de profil ingineresc din Moldova, 
care oferă servicii educaționale de calitate. Dovadă 
este și faptul că la categoria respectivă nu se depun 
cereri de participare, iar distincțiile sunt conferite 
prin decizia comitetului de organizare a concursu-
lui.  Având ca scop asigurarea protecției mărcilor și 
promovarea practicilor de succes în domeniul mar-
ketingului și brandingului, concursul și-a propus să 
aprecieze cea mai originală idee a mărcii comerciale 
și realizarea sistemică a acesteia în imaginea servici-

În perioada 15-18 mai 2017, Universitatea Regală 
din Belfast, Marea Britanie a găzduit al XVII-a 
Forum Internațional de Termoelectricitate, 
organizat de Academia Internațională de 
Termoelectricitate (AIT). Din partea RM, a 
participat prof. univ., dr. hab. Anatolie CASI-
AN, acad. AIT din 1994, decorat în cadrul foru-
mului cu Trofeul Onorific de Aur al AIT  – pen-
tru contribuții fundamentale în dezvoltarea 
termoelectricității.

Forumul a examinat ultimele realizări în dome-
niul termoelectricității privind cercetarea și dez-
voltarea metodelor fizice și tehnologiile noi de 
transformare directă a căldurii în energie electrică 
fără utilizarea compresoarelor, a generatoarelor 
ordinare sau de răcire, aplicarea fenomenelor fi-
zice și utilizarea dispozitivelor electronice din se-

miconductori în termoelectricitate. Prof. Anatolie 
CASIAN a avut importanta misiune de membru al 
Comitetului organizatoric al Forumului, a prezidat 
o şedinţă în plen și a prezentat două rapoarte şti-
inţifice: „Despre starea actuală și noile posibilități 
de îmbunătățire a proprietăților termoelectrice 
ale materialelor organice cvasiunidimensionale” 
și „Despre perspectiva creșterii eficienței termo-
electrice a modulului p-n, construit din materiale 
organice cvasiunidimensionale”.

Este un nume de referinţă în comunitatea acade-
mică de la noi. În cadrul Facultăţii Calculatoare, 
Informatică şi Microelectronică a predat cursuri 
de mecanica teoretică, mecanica cuantică, fizica 
statistică, teoria reţelei cristaline, fizica corpului 
solid. S-a manifestat plenar și pe post de cerce-
tător, înregistrând rezultate formidabile în fizica 

teoretică, mecanica reţelei cristaline, teoria semi-
conductorilor şi a nanostructurilor. Meritele sale 
sunt apreciate la justa valoare şi peste hotarele ţă-
rii – este conducător de doctorat la Universitatea 
din Alger, Universitatea Ben-Gurion (Beer-Sheva, 
Israel), Universitatea Henri Poincaré (Nancy, Fran-
ţa). A fost invitat să prezinte rapoarte ştiinţifice 
la consiliul tehnic în Compania „TE Technology” 
(SUA) şi la Universitatea Riverside din California 
(SUA). Este fondator al şcolii ştiinţifice naţionale 
în termoelectricitate. Rodul cercetărilor sale ştiin-
ţifico-didactice s-au materializat în 200 de lucrări 
ştiinţifice, inclusiv 2 monografii, 8 îndrumare me-
todice, 1 carte pentru elevi şi învăţători. Tumul-
tuoasa sa activitate a fost menţionată cu diplome, 
medalii şi premii ale UTM, distincţii de stat și ale 
comunității ştiinţifice internaţionale.
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Anatolie CASIAN, distins cu Trofeul de Aur al AIT

liniat viceministrul Economiei, Vitalie 
IURCU.

Prin inaugurarea acestui parc inovaţi-

onal se dorește a propune mediului de 
afaceri un model reuşit de implementare 
a investiţiilor străine în dezvoltarea du-
rabilă a RM.

În aceeași zi, rectorul UTM Viorel 
Bostan, directorul executiv al Du-
rion GmbH, Uwe KUHNLE, vicemi-
nistrul Economiei Vitalie IURCU 
au susținut o conferință de presă 
pe marginea acestui eveniment de 
anvergură, iar la final a fost sem-
nat Acordul de donație a lotului de 
echipamente în valoare de 60 mii de 
euro pentru elaborarea unui sistem 
de comandă de distribuție optimă a 
energiei stocate de la panourile foto-
voltaice, iar pe viitor – și de la turbi-
nele eoliene cu ax vertical cu puterea 
de 5-10 și 30 kW elaborate în cadrul 
aceluiași proiect.

Această acțiune survine după ce, în 
ianuarie 2017, UTM și Durion GmbH, 
cu suportul GIZ și MIEPO, au încheiat 
o promițătoare cooperare de cerceta-
re-dezvoltare în domeniul energiilor 
regenerabile. Proiectul presupune ca în 
primii 2 ani să atingă o cifră de afaceri 
de 200 mii euro.

UTM se numără printre instituțiile cu cele mai bune rezultate în dezvolta-
rea inventivității  în anul 2016, s-a menționat în cadrul ședinței dedicate 
Zilei Inventatorului și Raționalizatorului, organizată pe 24 iunie 2017 de 
Uniunea Inventatorilor și Raționalizatorilor „Inovatorul” și Agenția de Stat 
pentru Proprietatea Intelectuală din RM.

Apreciind contribuția celor mai activi inventatori și raționalizatori, AGEPI a 
premiat cei mai activi inventatori. Din partea UTM, cu Diploma AGEPI „Cel 
mai activ inventator al anului 2016” și premii au fost distinși academicianul 

Ion Bostan și doctorii în știinţe tehnice Radu Ciobanu și Oleg Ciobanu din 
cadrul Departamentului Bazele Proiectării Mașinilor, Facultatea Inginerie 
Mecanică, Industrială şi Transporturi.

În bazele de date AGEPI sunt înregistrați 4698 de inventatori naționali. În 
2016, efectul economic în urma implementării invențiilor și propunerilor 
de raționalizare s-a estimat la 2 milioane 721 mii de lei, iar rentabilitatea 
activității inventive și inovative (de raționalizare) a constituit 388,7 la 
sută.

Ion BOSTAN, Radu CIOBANU, Oleg CIOBANU – cei mai 
activi inventatori ai anului 2016

ilor prestate, dar și strategiile de promo-
vare și ratingul în rândul consumatorilor.

Evenimentul a fost organizat de Came-
ra de Comerț și Industrie a RM, în par-
teneriat cu Organizația de Atragere a 
Investițiilor și Promovare a Exportului 
din Moldova și Agenția de Stat pentru 
Proprietatea Intelectuală.


